www.shfzb.com.c

认罪认罚从宽背后的"温度"

□法治报记者 胡蝶飞 法治报诵讯员 王晓阳

近日,在代表委员、人民监督员、值班律师(辩护人)、公安承办民警的监督听证下,易某某、余某职务侵占案、邵某某非法利用信息网络案、符某某帮助信息网络犯罪活动案等一批案件集中召开不起诉公开听证、宣告,这些案件的办理可以说是上海市虹口区人民检察院认罪认罚从宽系列工作的缩影……

这些被不起诉人中有因一时贪念而"飞单"赚差价的售货员,有刚步入大学因兼职"话务员"而成为诈骗犯罪帮凶的学生,有因生活艰难而售卖自己银行卡"换点小钱"的青年……对检察官来说,每一个认罪认罚之后不起诉决定的做出,不仅仅是法律尺度的衡量,更是检察官以朴素情感竭力挽救当事人的良苦用心。

2018年10月26日,认罪认罚从宽制度被写入法律并正式施行,至今已经三周年。

认罪认罚从宽个案折射出个体命运变化,而这背后,彰显的是认罪认罚从宽制度的法治红利,折射出的是国家治理体系和治理能力的大命题。



资料照片

年轻女孩易某某和余某在一家服装店从事服装销售、收银工作,从2020年底开始,老板忙于家事无暇顾店,易某某开始伙同余某一起"飞单",用自己的收款码收钱,然后以"批发价"打给店铺收款账户赚取差价。半年多时间里两人共截留侵吞钱款9.7万余元。案发后,两人均表示认罪认罚,主动退缴出全部涉案款。综合考虑之后,检察官拟对二人作出不起诉决定。

然而,在不起诉听证会上,作为被害人的 服装店老板杨某只同意谅解余某,对易某某却

大不了留个案底?不可以! 检察官释法说理解开心结!

坚决要求起诉,而易某某的态度更让人惊讶: "大不了留个案底,随便!"不起诉听证一度陷 从僵局......

这背后隐藏着怎样的纠葛?检察官从杨老板处了解到,他与易某某父亲是多年好友,易某某从15岁开始便在他的店里工作,杨老板

自问 10 年来待她不薄,带她出去吃饭、给她买礼物,像女儿、妹妹一样待她,甚至还承诺在七浦路给她开一间门店,最后却被小姑娘这样恩将仇报,他无法释怀,甚至不愿意听取易某某的悔过。而易某某同样倔强:自己的工资一直比余某低,多年来非常敝屈,感觉"杨哥"就是

在给自己开"空头支票"。"大不了就留个案底。"易某某索性破罐子破摔,自己无所谓承不承担刑事责任。

已成家怀孕的易某某不知道"提起公诉"意味着什么,检察官却深知"留个案底"会对她造成多么大的影响。二人的纠葛皆因"心结"所起,检察官于是联系易某某的父亲也就是被害人杨老板的好友,希望能通过第三方搭起沟通的桥梁。检察官两个月沟通下来,杨老板终于放下执念,达成谅解,决定给易某某一个改过自新的机会,同意对她相对不起诉。

检察"温度"不是"救赎",不是向落水者抛出的"救生圈",而是一根需要自己抓住游回岸边的"牵引绳",当事人可以重新做出人生选择。认罪认罚案件不起诉之后的工作,让"温度"有了更具象更多侧面的描摹。

今年寒假期间,正在读大一的邵某某看到一则"兼职打电话赚钱"广告,便去当了一名"话务员",而这"兼职"实际是诈骗团伙进行诈骗的前期准备工作。

身在上海的徐先生被邵某某拉人微信群后,又听从了其他所谓"股票分析师"的诱导,在某"股票 APP 投资"中被骗 190 余万

从小无人照料、也没读过几天书的小伙符 某某为了"赚点小钱"卖掉自己的5张银行卡 换得600元钱,然而他的银行卡被犯罪分子拿 去当作诈骗他人、接收赃款的工具。今年年初, 上海的潘阿姨被人以亲友借款的名义骗走4 万元,钱款全部转人符某某名下的银行卡里。 潘阿姨报案后,警方找到当地居委会通知付某 某配合调查。符某某主动至当地派出所投案自 首,后上海警方将他从海南带回。

"出借、出售本人的银行卡也是违法行为, 情节严重的,就构成犯罪,而且当前国家正在 全面开展'断卡行动'严厉打击网络电信诈

"司法+家庭+学校" 认罪认罚"不起诉"后 教育训诫还在继续

邵某某很快被抓获归案,民警也以此为 线索打掉背后有着 40 多人的电信犯罪引流团

面对不到 20 岁的犯罪嫌疑人邵某某,检察官为他对法律的无知感到痛心。邵某某应当意识到自己的"兼职"绝不是正当工作,却仍然无知无畏地遵照他人吩咐去做,而这也间接导致了徐先生的被骗。检察官审查案

件后认为,虽然邵某某的行为已构成非法利 用信息网络罪,但犯罪情节轻微且能够认罪 认罚,考虑到他还是一名学生,尚在接受教 育,对他相对不诉可以帮助其更好地回归社 会。

但"不起诉"不是一个简简单单的"结果",不起诉决定的做出除需公开听证、审查外,检察官认为还应联合家庭和学校共同做

出教育惩戒,使邵某某真正反思自我,接受 教训,让不起诉决定真正发挥实质作用。

检察官多次与邵某某的哥哥、辩护人以及校内辅导员联系,在充分沟通、调查核实邵某某平时表现的基础上,一方面要求家庭、学校配合对邵某某开展教育训诫,给与其校内相应处分,对他今后的表现加强监督。另一方面在对邵某某进行普法教育后,要求他反思自身错误写下"悔过书",并在之后的学习生活中定期进行升学成绩汇报……以此为前提,检察官最终做出不起诉决定,希望他在今后的人生道路上真正能够改过自新,将来还能为社会作出贡献。

"不起诉公开听证+宣告" 只用半天完成办案"加速"也是一种尊重

骗。"考虑到符某某文化水平比较低,检察官耐心地对他进行释法说理,使他真正了解了自己的行为性质、触犯的法律以及相应后果并且主动认罪认罚,保证今后努力生活、自食其力。被取保候审后,符某某在上海一边做着搬运工筹集路费,一边等待案件处理结果。检察官审理案件后认为,鉴于犯罪情节轻微目认罪认罚,

系初犯、偶犯,悔罪态度较好,决定对符某某不

知道符某某经济情况不好,检察官特意压缩了办案时间,将不起诉公开听证和宣告放在半天内完成,以便符某某能够早日回家。不起诉公开听证、宣告这天,符某某带着一身尘土,穿着因虫蛀漏洞的长裤,趿着拖鞋杆来参加听

证会。装束虽然不够庄重,但检察官知道,他是因为一直做苦力所以衣衫褴褛,而且只有一双正式的鞋,所以下雨天只能穿拖鞋……

"不是衣冠楚楚才是尊重······我们无从感受他的境遇和想法,行为错了犯法了,必须承担相应责任,但希望他能珍惜这次机会,好好生活。"面对这样一个由于无知和贪小利而犯错误的年轻人,检察官没有单纯从法律上批判,而是以认罪认罚从宽的不起诉决定给予他今后自律守法、努力生活的支撑。检察温度,不是站在高位感叹人生不易,而是换位思考后"予人撑伞"的柔性执法。

在不起诉公开听证中,虹口区检察院首创 "三方确认、一方见证"监督模式,做好案件质量防控风险。代表委员、人民监督员、值班律师(辩护人)全程参与和见证不起诉的决定过程,而科技化手段"智慧量刑"小程序的应用,也是可视化展示是否适用认罪认罚案件的判罚,辅助见证人判断量刑建议是否合理,为见证工作取得实质效果提供技术保障。

作为见证人参与现场见证的人大代表、 政协委员、人民监督员以及社区代表是"智

"三方确认、一方见证"+"智慧量刑" 多方发力推进认罪认罚从宽工作

慧量刑"小程序的一批重要"体验者"。通过小程序直观感受到类案判决以及是否适用认罪认罚带来的量刑差异后,见证人也"更专业",能够对认罪认罚的自愿性、合法性、合理性开展更客观公正的监督。将小程序推向

公众后,便会成为社会开展检察监督的便民 实用工具,小程序中大量的指导案例、法条 解释及量刑分析可引导警示社会公众学法、 知法、守法,同时人们又可以通过小程序监 督检察工作。 虹口区检察院自适用认罪认罚机制办案以来,有一项数据变化明显,2017年区检察院案件上诉率为5.9%,而2021年以来,认罪认罚案件上诉率为1.6%,可以看出刑事诉讼效率得到较大提升。"检察官办理的是案件,也是别人的人生",这并不是老生常谈。每一个认罪认罚案件的背后,都是检察官的严格审查、多方衡量和无数奔波,也是检察机关落实"少捕慎诉慎押"刑事政策、彰显检察温度的一个切面。